

Отзыв научного консультанта

доктора экономических наук, профессора Кумского Г.В. на диссертационную работу Джолдошевой Динары Сабатбековны «Демографические аспекты неравенства и бедности в Киргизской Республике», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демографии).

Джолдошева Динара Сабатбековна завершила докторантуру на возглавляемой мной кафедре экономической теории Кыргызско-Российского Славянского Университета имени Б.Н.Ельцина. Она успешно прошла апробацию диссертации на кафедре с участием доктора экономических наук, профессора Московского Государственного Университета имени М.В.Ломоносова.

Наиболее существенными результатами, полученными лично автором, их научной новизной, элементами научной новизны, теоретической и практической ценностью являются:

- Впервые проведен комплексный анализ и мониторинг взаимовлияния неравенства и бедности с демографическими трендами в КР. Кривые динамики ВВП на душу населения в долларах США и показателя рождаемости с 1990 года по 2015 год в стране имели схожую V-образную кривую. Проведенный анализ показал прямую корреляционную связь между ВВП на душу населения в долларах США и показателем рождаемости ($r = 0,68$). В то же время показатель естественного прироста имел среднюю положительную ($r = 0,39$), а показатель общей смертности - очень слабую отрицательную ($r = -0,22$) корреляционную связь с ВВП на душу населения в долларах США. Показатели младенческой и материнской смертности в КР также имели слабую отрицательную корреляционную связь с ВВП на душу населения (соответственно $r = -0,32$ и $r = -0,09$). Суммарный коэффициент рождаемости был высоким (3,63) в 1990 году, снизившись до 2,4 в 2000-2002 годах, с последующим постепенным ростом до 3,2 в 2012-2014 годах. При этом была установлена средняя положительная корреляционная связь ($r = 0,45$) между данным показателем и ВВП на душу населения в долларах США. Выявлена слабая отрицательная корреляционная связь ($r = -0,17$) между уровнем бедности и показателем рождаемости. Индекс Джини, составлявший в 1985 и 1990 годах соответственно 0,236 и 0,224, увеличился почти в 2 раза, особенно в 2000 и 2013 годах (соответственно 0,449 и 0,456), что свидетельствует о росте неравенства в республике. Проведенный корреляционный анализ не выявил определенной связи между данным показателем и рождаемостью в КР.

- Установлены позитивные демографические тренды в переходный период КР. Так, в республике, начиная с 2010 года, наблюдается положительная тенденция в виде увеличения рождаемости и снижения смертности населения. В течение 1960-2016 годов показатель рождаемости оставался значительно выше показателя смертности. Суммарный коэффициент рождаемости в эти годы находился на уровне расширенного воспроизводства, несмотря на интенсивную внешнюю миграцию. Эти факты свидетельствуют о том, что республика находится на второй фазе демографического перехода. Автором на основе анализа трендов этнического состава и брачного поведения населения обоснован тезис о наличии элементов третьей и четвертой фаз демографического перехода в КР.

- Показана благоприятная возрастная структура населения КР, а именно, высокая доля трудоспособного населения по сравнению с долей детей и пожилых лиц, что создает «окно возможностей» для получения демографического дивиденда, которое может способствовать экономическому росту КР. Трудовая миграция из Киргизии в Россию имеет двойное позитивное значение, с одной стороны, она пополняет долю трудоспособной части населения РФ, а, с другой стороны, приносит демографический дивиденд КР. Объем денежных трансфертов от киргизских трудовых мигрантов за 2007-2017 годы достигал 27-34% ВВП КР, что, по мнению диссертанта, следует рассматривать как демографический дивиденд.

- Выявлены негативные демографические и эпидемиологические тренды в КР. Высокие показатели смертности от неинфекционных и инфекционных заболеваний, а также дорожно-транспортных происшествий свидетельствуют о том, что КР испытывает их «тройное» социально-экономическое бремя. На основе полученных данных автор обосновала положение о незавершенности второго этапа эпидемиологического перехода в КР. Установленный автором низкий уровень самосохранительного поведения населения страны, диктует необходимость увеличения государственных расходов здравоохранения до 5% и более от ВВП с целью формирования здорового образа жизни населения и эффективной профилактики заболеваний, травм и несчастных случаев в республике.

- Обоснован научный тезис об «эпидемиологическом дивиденде», под которым подразумевается получение экономической выгоды от перехода высокой смертности к низкой среди населения трудоспособного возраста, прежде всего, от болезней системы кровообращения. Предотвращение преждевременной смертности трудоспособного населения от сердечно-сосудистых заболеваний приведет к сохранению и/или увеличению соотношения трудоспособной части населения к иждивенцам, то есть,

обеспечит условия для получения демографического дивиденда. Кроме того, понятие «эпидемиологический дивиденда» более привлекательно и понятно, особенно, для лиц, принимающих политические решения, при определении приоритетов финансирования отраслей народного хозяйства в пользу системы здравоохранения, что крайне важно для развивающихся государств мира, испытывающих «двойное» или «тройное» бремя болезней и других состояний.

- Теоретически обоснована концепция политических систем (ПС) с различным уровнем социальных и экономических гарантий, имеющая существенное значение для экономики народонаселения. Концепция разработана впервые и основывается на всеобъемлющей оценке политической, экономической и социальной ситуации страны на основе общепризнанных международных рейтингов (127 индикаторов). Концепция предоставляет направление социального и экономического развития, которое позволит улучшить демографическую ситуацию в конкретной стране, а именно, движение от ПС с низкими социальными и экономическими гарантиями в ПС с высокими социальными и экономическими гарантиями.

По материалам диссертации Джолдошевой Динарой Сабатбековной опубликованы 20 научных статей в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации, а также в высокорейтинговом журнале Scopus на тему «Demographic trends and dividends in the Russian Federation and the Kyrgyz Republic», Journal «Space and Culture», India, 2019, 7 (2). – р. 55-64.

Диссидентом изданы 7 монографий и подготовлено к публикации учебное пособие.

На основании вышеизложенного, считаю, что Джолдошева Динара Сабатбековна достойна присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук.



Заведующий кафедрой экономической теории
Кыргызско-Российского Славянского Университета
имени Б.Н.Ельцина, доктор экономических наук,
профессор Кумсков Г.В.

